

表演太逼真,扒手要分他一半

武进公安局反扒队员乔装打扮跟小偷较量,常常出奇制胜

商场、饭店、超市、菜场、马路、车站……人流密集的地方,他们隐藏其中,毫不起眼。假装随意的目光扫视,却是在寻找彼此的“猎物”。目光对视的一瞬间,他们看出对方的气场,立分高下。便衣反扒队员们与小偷之间的较量,每天都在身边进行。

春节临近,扒窃警情也进入高发期。1月13日,现代快报记者走进常州市武进区公安局巡防大队反扒队,听这些身处反扒江湖的“侠士”们说一说他们的“天下无贼”梦。
徐旻 葛小林

演得太像,被扒手当成同行

2010年,武进公安局成立反扒队,有10名反扒队员。为了长期跟踪需要,乔装成了反扒“江湖”里永久不变的主题。

每天早晨5点半,反扒队员“小胖”总会准时从家中出发,戴上耳套、口罩和一个老人帽,加上故意微驼的背部,36岁的他秒变“老大爷”。“一般扒手对于年纪大的人是没有戒备心理的,所以打扮成那样便于我跟踪。”这是“小胖”的经验。

队员老储记得一次在汽车站蹲守的经历,“我当时穿着紧身衣,戴着墨镜,叼着烟。”当看到蹲守对象在公交车站得手后,老储快步上前,抓住扒手的肩膀。“大哥,分你一半”,扒手以为这身装扮的老储是混社会的大哥,让他哭笑不得。

今年才20岁出头的“小弓”是反扒队唯一的女性队员,“柔柔弱弱的,却不可小觑,作用大着呢。”队长陈蔚说,“小弓”与其他年轻队友搭档,隐蔽性相当强,常常出奇制胜。

装备虽差,一样让毛贼认栽

一个对讲机,一双运动鞋,一瓶水,是反扒队队员们的全部装备。

“我们还是‘小米加步枪’,可扒手的装备却是越来越高级了,队员‘老王’说道,前一阵子接连抓了3个开着轿车来扒窃的,有一个开的还是奔驰。”

“老王”并不姓王,不高的身材,普通的长相,拖沓的装扮,这样一个不起眼的外表却掩藏着一对“鹰眼”。三年来,150多名扒手落在了他手中,其中有好几个是多次“认栽”。

“我们的硬件或许不及扒手,但我们的队员有干劲、有智慧,关键是爱抓贼、也会抓贼。”陈蔚说道。

前不久,辖区南夏墅某企业附近的早点摊经常发生手机被盗窃案。这个叫做“偷早”。对付这种贼,就要起得比贼还早。

在一个寒意逼人的早上,几名反扒队员借来企业的员工制服,装作在早点摊买早饭。扒手出现后,半小时里窃得了4部手机,就在他们准备开车溜走时,被反扒队员摁住,人赃并获。

“摊点上的商贩们给我们端来了热腾腾的饺子。”“小胖”笑着说,那时感觉特满足,这也是他爱上反扒这一行的原因之一。

女贼内衣裤里搜出4只手机

扒手行业在悄悄变化,扒手越



反扒队员(戴口罩者)扮演的小偷惟妙惟肖 警方供图

来越难抓了。“四五年前,几乎没有职业女扒手,但现在出现了女扒手团伙。”陈蔚说,市民往往对女性缺乏防备。

前不久,队员在某汽摩城正常布点巡查中,抓住了三个女扒手。“第一次看她们路过,觉得神情有些不自然,因为是女的,还是孕妇,所以没有多想。”老储坦白地说,但第二次、第三次,他发现这三个女子总是找人多的地方凑,还互相掩饰着什么。

一而再再而三的古怪行为激起了队员们的警觉,三个嫌疑人再次下手时,被抓了个现行。“回来一搜,她们的内衣内裤里藏着四只手机。”老储说。

呼吁市民配合反扒行动

“时间、精力、危险,这些都能克服,但有一点是我们反扒队员常常无能为力的。”这说的,就是市民们

的配合。

“我们遇到不少受害人,要么认为失窃的金额较少,不值得报案;要么因为怕麻烦,拿回失物后,就消失在茫茫人海,不愿配合警方做工作。”对此,反扒队员们感到揪心与无奈。

曾经有一次,队员们抓到一个惯犯,在其身上搜获2000元来历不明的现金。但最终因没人报案,不能确定这钱是否为赃款,只能看着嫌疑人带着现金大摇大摆地走了。

“没有失主举证,就很难对嫌疑人进行处理。”队员们表示,扒窃虽不是什么严重的恶性犯罪行为,但它发生频率高,直接关乎老百姓的幸福感和安全感,“所以,不管你被偷的东西价值多少,都应该立即拨打110报案,并配合警方的后续工作。这不仅是维护自己的利益,也是弘扬正气,打击犯罪。”

天气

今天雨止,温暖回归

久违的雨水昨天下午光临常州,虽然给大家的出行带来了一些不便,却将空气洗刷得比较清新。

本轮雨水持续时间不长,预计今天常州就将雨止转阴到多云了,气温与昨天相差不大,最低气温5℃,最高气温9℃。

明后两天天气转好,灿烂阳光有望重新跟大家见面,气温暂时有所回升。预计17日前后,还会有一轮降温。
张敏

今明后三日天气

今天 雨止转阴到多云 5-9℃
明天 多云 4-11℃
后天 多云到晴 4-12℃

出行

两条公交线临时调整

受轨道交通一号线文化路(和平路-县直街)封闭施工影响,1月17日起,常州公交临时调整8路、217路。线路调整后首末班时间、投放车辆、票制票价均保持不变。

8路、217路往文化宫方向行驶至和平路延陵路路口后调整行驶延陵路、丹青路、武青路至红梅公交中心站掉头往返,取消8路、217路原“文化宫”西行停靠站,增设“文化宫”东行下客点,“和平路延陵路”南行上客点。
何鹏 葛小林

速读

价格违法案 去年查处86件

昨天,常州物价部门发布2014年价格执法“成绩单”。去年,常州全市物价部门受理各类价格举报1368件,同比上升24%,办结1356件,同比上升24%,办结率99%;常州全市共查处价格违法案件86件,清退多收消费者价款8万元,没收违法所得155万元,罚款157万元。
张敏

金坛城区渣土车 全部安装GPS

日前,金坛城区60辆渣土运输车完成GPS定位系统安装工作,GPS定位管理系统与数字城管平台首次调试并成功运行。

据悉,渣土运输车辆安装GPS可精准地确定渣土车的位置、行驶路线、车辆信息,并通过接收器传到数字城管监控平台,实行系统终端联网。借助于该系统的车辆追踪、轨迹回放、电子围栏(区域告警、超速告警、违规路线告警)等功能,执法人员能及时了解到渣土车在出土点、消纳点、运输线路全程的实时状态,从而实行动态跟踪、监控和管理,同时为查处渣土车违法行为提供证据。张丽 张海燕 陆文杰

西瀛里将变身“常州老底片”

空关四年的文保区有望今年6月开门迎客

2006年,西瀛里文物保护区文物保护工程正式开始实施,截至2010年8月,西瀛里文保区内除传庐第外,其他全部文物保护工程均已完成。

不过因种种原因,文保区之后空关了四年,少有人知晓。昨天,记者了解到,去年常州市文广新局启动了文保区开放利用项目规划,在文保区基础上打造一个文化创意区——民元里1号,包含文化展示、创意互动、书香文化、广场文化等四大板块内容,创意区定位为“常州老底片,都市新客厅”,预计今年6月对市民开放。
张敏

空关4年后找到合适定位

据了解,西瀛里文物保护区坐落于常州市区杨柳巷,与吾悦国际广场仅一路相隔,与莱蒙-南大街商圈相邻,占地约3000平方米。

区域内有志王府、邹浩祠、民元里民宅、庄氏济美堂(包含星聚堂、济美堂、济美里一进、济美阁、传庐第)等文物保护单位5处,文物保护单位控制单位庄氏塾馆1处。

据常州江南心文化产业投资发展有限公司总经理戴文伟介绍,之前由于产权不明晰等原因,西瀛里文保区一直空关了四年。

去年,常州市文广新局委托江南心公司负责文保区的保护利用项目规划。在考察了南京甘家大院和成都宽窄巷子等经典案例之后,江南心决定将文保区打造成常州市中心的又一个文化创意区,定位为“常州老底片,都市新客厅”,让市民在林立的高楼大厦之间,也能听到、看到、摸到常州的文化元素。

去年,文保区所在的院落申请

到门牌号“民元里1号”,公司索性将整个创意区命名为此,旨在同运河五号、青果巷2号一起,合力打造常州系列的文化符号。

一期工程最快于6月开放

按照规划,民元里1号保护利用项目分两期进行开发,其中第一期建设范围包括星聚堂、济美堂、民元里、庄氏塾馆、广场,占地面积约2000平方米,以独立开发、自主经营为主。

其中济美堂将打造成文化艺术展览中心,用于举办高端艺术品或珍稀收藏品展览及交易、艺术沙龙等活动。民元里区域则是文化创意互动体验中心,将借鉴甘家大院的模式,精选一些拥有成熟产品、具备培训空间、适合现场展示制作及互动体验感强的设计工作室、文创产品进入院落。

庄氏塾馆定位为文学鉴赏休闲中心,突出书香文化。针对职场白领、文学爱好者等消费人群,打造集图书馆、传统书店、茶馆或咖啡馆的特点于一身,契合现代生活的时尚



文保区内的民元里民宅,为常州市级文保单位 江南心公司供图

阅读休闲场所。

文化广场则将突出广场文化,主要用于餐饮配套,举办汽车、时装、首饰等时尚文化产品发布会等。整个一期项目预计今年6月建成对外开放。

戴文伟透露,二期准备开发利用志王府。“目前我们正在接洽先锋书店,对方已多次来看过场地了。”

首秀是“扬州玉器文化节”

在民元里1号文保区开放之前,大家有机会前往一探究竟。据悉,由扬州工艺美术集团有限公司和江南心公司等联合主办的“玉缘徜徉——2015常州首届扬州玉器文化节”将于

1月20-25日在文保区内举行。

据悉,1月20-21日为文化节的预展日。届时,主办方将向大家展示扬州40多位玉雕大师的近200件作品,其中不乏诸多在各类大赛中的获奖作品。不仅如此,现场还将展示扬州漆器、剪纸和通草花等扬州非遗。值得一提的是,其中的通草花技艺,目前几乎已是“绝技”,每件展品都很珍贵。

1月22日至1月24日,主办方每天都会举行工艺品无底价“小拍”活动,其中还会穿插大师鉴宝等活动。在最后一天,现场展示的近200件玉雕大师的玉器精品都将进行现场拍卖,这也会将文化节推向高潮。